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Мета: проаналізувати правові особливості поняття «систематизація законодавства»; 

здійснити дослідження окремих видів систематизації соціального законодавства України; 

виокремити пропозиції щодо удосконалення процесу систематизації законодавства у сфері 

соціального захисту населення в Україні. Методи дослідження: під час наукового дослідження були 

застосовані загальнонаукові та спеціальні методи. Результати: аргументується, що сфера 

соціального захисту населення в Україні потребує систематизації чинного соціального 

законодавства з урахуванням основних тенденцій Європейського співтовариства. Обговорення: 

піднімається проблематика неефективності соціального законодавства України стосовно 

забезпечення належного соціального захисту населення та реалізації особою конституційних прав і 

гарантій.  
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Постановка проблеми та її актуальність. В 

умовах сучасних реалій Україна перебуває у 

правовому режимі воєнного стану. На цьому 

шляху держава виокремила пріоритетні напрям-

ки, а саме: захист суверенітету і територіальної 

цілісності України та зближення з Європейсь-

кою спільнотою. У процесі впровадження Євро-

пейських стандартів у національному законо-

давстві одну із ключових ланок посідають озна-

ки цивілізаційного європейського суспільства. 

Враховуючи цю позицію інтеграційний процес 

повинен ґрунтуватися на високому рівні дотри-

мання прав особи у сфері соціального захисту. 

Бажання нашої держави зблизитися з цивілізо-

ваним світом породжує певну сукупність акту-

альних питань. Насамперед, найвищою цінністю 

Європейського Союзу є людське життя, а тому і 

належний соціальний захист з боку держави. 

Таким чином, в умовах сьогодення набуває ак-

туальності питання систематизації соціального 

законодавства України.  

Аналіз досліджень і публікацій з пробле-

ми. Наступні науковці у своїх працях приділяли 

окрему увагу питанням формування національ-

ного соціального законодавства, зокрема: 

В.М. Андріїв, С.Я. Вавженчук, С.В. Вишновецька, 

В.В. Волинець, Ю.М. Гришина, М.І. Іншин, Л.В. Котова, 

Є.В. Краснова, О.Г. Макаренко, Н.О. Мельничук, 

К.Ю. Мельник, О.І. Процевський, Д.І. Сіроха, 

О.В. Тищенко, В.І. Щербина, О.М. Ярошенко та 

ін. 

Метою статті є аналіз правових особливо-

стей поняття «систематизація законодавства», 

дослідження окремих видів систематизації 

соціального законодавства України, а також 

виокремлення пропозицій щодо удосконалення 

процесу систематизації законодавства у сфері 

соціального захисту населення. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Відповідно до змісту ст. 1 Конституції України 

необхідно констатувати, що Україна є соціаль-

ною, правовою державою. Тому національне за-
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конодавство повинно регулювати відносини 

соціального захисту населення в повному обся-

зі. До основних нормативно-правових актів 

можна віднести наступні Закони України: «Про 

загальнообов’язкове державне соціальне 

страхування на випадок безробіття» від 

02.03.2000 р. № 1533-III, «Про державні 

соціальні стандарти та державні соціальні га-

рантії» від 05.10.2000 р. № 2017-III, «Про 

пенсійне забезпечення» від 05.11.1991 р. 

№ 1788-XII, «Про загальнообов’язкове дер-

жавне пенсійне страхування» від 09.07.2003 р. 

№ 1058-IV, «Про загальнообов’язкове державне 

соціальне страхування» від 23.09.1999 р. 

№ 1105-XIV, «Про соціальні послуги» від 

17.01.2019 р. № 2671-VIII, «Про збір та облік 

єдиного внеску на загальнообов’язкове дер-

жавне соціальне страхування» від 08.07.2010 р. 

№ 2464-VI, «Основи законодавства України про 

загальнообов’язкове державне соціальне 

страхування» від 14.01.1998 р. № 16/98-ВР. 

Втім, проаналізувавши згадані нормативно-

правові акти ми побачили, що законодавство у 

сфері соціального захисту обтяжено великою 

сукупністю різноманітних актів, які не мають 

єдиної ієрархічної системи впорядкування. 

Якщо розглянути практичний бік, то це призво-

дить до неефективного правового регулювання 

відносин соціального захисту, що породжує ви-

никнення правових колізій у законодавстві. 

Причиною цьому є те, що правове регулювання 

здійснюється не єдиним Законом, а чисельними 

нормативно-правовими актами. Прикладом цьо-

го є ситуації, коли норми підзаконного акту 

вступають у суперечність з нормами Закону, 

який має вищу юридичну силу.  

В умовах євроінтеграційних процесів 

України питання систематизації соціального за-

конодавства набуває особливої актуальності та є 

одним із пріоритетних напрямків на цьому шля-

ху. Особливість полягає в тому, що системати-

зація сприятиме упорядкуванню норм чинного 

соціального законодавства, вирішенню право-

вих колізій за рахунок прийняття нових норм, 

які відповідатимуть сучасним тенденціям 

соціального захисту населення країн Європей-

ського Союзу.  

Першочергово, необхідно зрозуміти, що таке 

систематизація законодавства. В цьому питанні 

нам імпонує підхід В.Ф. Опришка, який наго-

лошує, що: «Систематизація законодавства є 

особливим різновидом удосконалення норма-

тивно-правових актів, яка може здійснюватися 

відносно правових норм, законів та підзаконних 

нормативно-правових актів. Досить часто у нау-

ковій літературі систематизація права і система-

тизація законодавства помилково ототожню-

ються, хоча ці процеси характеризуються як 

спільними, так і відмінними рисами. Системати-

зація права і систематизація законодавства є 

взаємообумовленими та взаємозалежними ви-

дами діяльності. Проте водночас систематизація 

права передбачає упорядкування правових 

норм, що визначають зміст права, а системати-

зація законодавства – законів й інших норма-

тивно-правових актів, в яких закріплено ці пра-

вові норми і які становлять їх юридичну форму» 

[1, с. 25]. Тому розглядаючи питання системати-

зації необхідно розмежовувати її на два види, а 

саме: систематизація права та систематизація 

законодавства.  

Втім, на сьогодні поняття «систематизація» 

не знайшло свого відображення в нормах націо-

нального законодавства, що є доволі вагомим 

недоліком. Адже, в практичній площині дане 

поняття може трактуватися по-різному. Однак 

були спроби його закріпити на рівні Закону. Зо-

крема, прикладом може слугувати проект Зако-

ну України «Про нормативно-правові акти» 

№ 7409 від 01.12.2010 р., який у ст. 1 термін 

«систематизація нормативно-правових актів» 

пропонував вживати в наступному значенні: 

«Упорядкування нормативно-правових актів 

шляхом їх зведення у певну внутрішню систему 

уповноваженими на це суб’єктами нормотво-

рення, що здійснюється у формі інкорпорації, 

консолідації та кодифікації» [2]. Але, на жаль, 

даний проект Закону так і не було прийнято, що 

певною мірою відіграло негативну роль у про-

цесі систематизації соціального законодавства 

України. 

На нашу думку, формування національного 

соціального законодавства повинно гуртуватися 

на систематизації законодавства у сфері 

соціального захисту шляхом його кодифікації. 
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Даний процес повинен гуртуватися на принци-

пах системності та послідовності законодавства, 

основною метою має бути усунення прогалин, 

правових колізій, розбіжностей між норматив-

но-правовими актами. Досить цікавою є думка 

наукової спільноти стосовно кодифікації як од-

ного зі способів систематизації, тобто: «Систе-

матизація нормативного матеріалу має застосо-

вуватись лише тоді, коли існує необхідність 

упорядкування, якісного доопрацювання (кон-

цептуального оновлення), об’єднання у єдину 

структуру великого масиву законів як актів, що 

мають вищу юридичну силу, оскільки саме 

подібні акти визначають внутрішню будову си-

стеми права, вектор розвитку національної пра-

вової системи конкретної держави. Зазначена 

детермінанта відрізняє кодифікацію як право-

вий феномен від інших форм систематизації за-

конодавства. Крім того, кодифікація як спосіб 

упорядкування законодавства визначає унікаль-

ну роль парламенту як представницького органу 

влади, що формує тренди в напрямі розвитку 

позитивного права, тоді як підзаконна нормот-

ворчість за змістом, духом і буквою не може 

формувати нові напрями розвитку позитивного 

права [3, с. 57]. 

Д.Є. Вергелес висловлює думку, що ко-

дифікація законодавства може мати для право-

вої системи негативні наслідки, зокрема: 

«Стрімке збільшення кількості нових норматив-

но-правових актів створює небезпеку правової 

інфляції в країні. Активізація правотворчості 

останніми роками, поряд з її позитивними мо-

ментами, негативно позначилася на структурній 

організації сучасного українського законодав-

ства, впорядкованість якого залишає бажати 

кращого, оскільки недостатньо відпрацьована 

його єдина, внутрішньо узгоджена система. 

Певну дестабілізацію у структурний розвиток 

українського законодавства вносять і загально-

світові інтеграційні процеси, що супровод-

жуються поглибленням взаємозв’язку українсь-

кого і міжнародного права. Механічне запози-

чення міжнародно-правових принципів, інсти-

тутів і норм, які важко імплементувати в систе-

му української правової дійсності, нерідко 

викликає суперечності в процесі реалізації 

українських законів та інших нормативних 

актів [4, с. 69]. 

На просторах наукової літератури можна по-

бачити думку, що прояв кодифікаційної діяль-

ності є найскладнішою і найдосконалішою 

формою систематизації законодавства, метою 

якої є створення єдиного юридично й логічно 

цілісного, внутрішньо узгодженого нормативно-

правового акту. Який у своїй структурі, як пра-

вило, має загальну частину, в якій знаходять 

відображення галузеві принципи, що визнача-

ють характер і зміст даної галузі права в ціло-

му [5, с. 83]. 

Сутність кодифікації соціального законодав-

ства України полягає в об’єднанні, гармонізації 

норм і принципів суспільних відносин, які 

визначені у національному законодавстві, 

врахуванні ратифікованих Україною міжнарод-

них договорів, легалізації позитивного досвіду у 

сфері соціальних відносин, загальнолюдських 

цінностей, які визначені у Декларації прав лю-

дини, Європейській конвенції про захист прав 

людини та основних свобод, рекомендаціях Ра-

ди Європи і Міжнародної організації праці та 

інших загальноприйнятих міждержавних нор-

мативних актів, які сьогодні виступають у ролі 

стандартів щодо соціального забезпечення. 

Прийняття кодифікованого акту у сфері до-

сліджуваних відносин забезпечить здійснення 

суттєвих кроків щодо гармонізації законодав-

ства України, сприятиме оновленню правових 

норм соціального законодавства на основі ком-

плексного підходу і гарантуванню на цій основі 

надійного захисту соціально незахищеного 

населення нашої держави. У зв’язку з винятково 

важливим соціально-політичним значенням 

прийняття кодифікованого акту зробить сут-

тєвий внесок у соціальний розвиток 

України [6, с. 173]. 

Стосовно перспектив кодифікації соціально-

го законодавства України думки наукової спіль-

ноти дещо розділилися. Мається на увазі, що 

виокремлюються два різні підходи до здійснен-

ня цієї кодифікації, тобто: 1) кодифікація окре-

мих напрямків соціального захисту. Відповідно 

до організаційно-правової форми соціального 

захисту приймаються окремі кодифіковані акти. 

Прикладом може слугувати пенсійне забезпе-
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чення, соціальне страхування, а також інші види 

соціальних допомог. Якщо кожен із наведених 

видів буде мати кодифікований акт, то постає 

питання, чи не призведе ця позиція навпаки до 

виникнення прогалин, колізій, суперечностей 

між такою сукупністю кодифікованих актів, 

спеціальних законів, підзаконних актів, які ре-

гулюють дані правовідносини; 2) прийняття 

єдиного кодифікованого нормативно-парового 

акту у сфері соціального захисту. У науковій 

літературі пропонуються різні варіанти його 

назви, наприклад, Кодекс соціального забезпе-

чення України, Соціальний кодекс України. Та-

кий підхід, на нашу думку, є найбільш доціль-

ним. Адже, за рахунок прийняття єдиного ко-

дифікованого акту, який буде складатися з 

відповідних «Глав» щодо окремих видів 

соціального захисту, то сформується окрема га-

лузь права, яка буде мати чітко визначену си-

стему нормативно-правових актів та зможе по-

долати наявні прогалини, колізії, суперечності 

між нормативно-правовими актами, а також 

сформує більш зручний спосіб захисту своїх 

прав громадянами України. 

Висновки. Враховуючи майбутній вектор 

розвитку України, прийняття єдиного кодифіко-

ваного нормативно-правового акта у сфері 

соціального захисту населення є реальним. Ве-

лика сукупність науковців наголошує на тому, 

що в правовій основі кодифікованого акту 

соціального законодавства України мають бути 

відображені норми Європейського кодексу 

соціального забезпечення (переглянутого) (ETS 

№ 139) від 06.11.1990 р. [7]. Проте, ми вва-

жаємо, що норми згаданого Кодексу повинні 

мати форму врахування відповідних положень, 

а не складати правову основу кодифікованого 

акту України. Працюючи над змістом такого ак-

ту, необхідно враховувати не тільки велику су-

купність нормативно-правових актів України, 

які вже регулюють відносини соціального захи-

сту, а також реалії сьогодення, в яких перебуває 

держава та українське суспільство в цілому. 

Тому необхідно підсумувати, що прийняття 

єдиного кодифікованого нормативно-правового 

акту у сфері соціального захисту населення є 

доволі важливим питанням.  

Втім, процес систематизації, кодифікації 

соціального законодавства потребує кропіткої 

роботи не тільки практикуючих юристів, адво-

катів, а також наукової спільноти. Адже, гово-

рячи про прийняття Кодексу, який буде 

здійснювати правове регулювання сфери 

соціального захисту в Україні, необхідно гово-

рити і про ускладнення щодо його прийняття. 

Зокрема, до основних ризиків необхідно відне-

сти те, що згадана сфера законодавства вже до-

волі тривалий час перебуває у стані рефор-

мування, а загальносвітові тенденції змінюють-

ся. Тому процес кодифікації «проблемних» га-

лузей законодавства може з часом вимагати 

внесення суттєвих змін, як до новоприйнятого 

акту, так і до інших нормативно-правових актів 

даної сфери правовідносин.  
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Objective: to analyze the legal features of the concept of "systematization of legislation"; carry out a 

study of certain types of systematization of the social legislation of Ukraine; to single out proposals for 

improving the process of systematization of legislation in the field of social protection of the population in 

Ukraine. Research methods: general scientific and special methods were used during scientific research. In 

particular, the definition of concepts: "systematization of social legislation", "codification of social 

legislation" was formulated using the logical-semantic method. The comparative legal method was used 

during the analysis of the common and distinctive features of the forms of systematization of social 

legislation, the characteristics of the ratio of trends in the further development of the systematization of 

social legislation and directions for the improvement of systematization. During the generalization of the 

classification of tasks and functions of the systematization of social legislation, classification, grouping, 

system-structural and system-functional methods were applied. With the help of special legal and statistical 

methods, the theoretical and practical problems of the systematization of social legislation have been 

established. In turn, the structural-logical method was used to determine the possibilities of eliminating the 

outlined problems and optimizing the systematization of social legislation in Ukraine. Results: it was 

analyzed that the sphere of social protection of the population in Ukraine needs systematization of the 

current social legislation taking into account the main trends of the European Community. Discussion: the 

problem of the ineffectiveness of the social legislation of Ukraine regarding the provision of proper social 

protection of the population and the realization of constitutional rights and guarantees by a person in the 

specified sphere of legal relations was raised. 

Key words: social protection; social security; systematization; social legislation; codification of 

legislation; systematization of social legislation; systematization of law; systematization of legislation; right 

to work; welfare state. 
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